



编者按

2021年3月31日至4月1日,由中国晚报工作者协会、中共德州市委宣传部主办,德州晚报社承办的“奋斗百年路 启航新征程”乡村振兴德州行——全国晚报社长总编采访活动,在山东德州举行。两天时间里,来自全国各地62家媒体的百余位晚报社长、总编、主任、记者等,先后赴德州乐陵市、宁津县、平原县、齐河县的田间地头及部分企业进行采访采风,深入挖掘乡村振兴的德州突破。

博士返乡养蚯蚓,农业大有「奔头」

打造乡村振兴齐鲁样板,德州率先突破

农民是个高大上的职业 南大博士返乡养殖蚯蚓

乡村振兴离不开农民,更离不开有学识、有梦想、有追求的新农人,高层次年轻人扎根农村,给乡村振兴注入了源头活水。

平原地区,“面朝黄土背朝天”的农民在土地流转、收益固定的前提下,去向有三:种田能手继续耕耘;一部分转向居所周边的二、三产业;另一部分进城打工。

原有农民工作呈现多样化,收入不断提高。而现代化农业的发展,为大量新农人提供了岗位和舞台,于是,本科生来了,硕士生来了,博士生也来了……

90后的硕士研究生何石宝和妻子许幸,管理着10000亩耕地,现代化规模种植让之前的不可能变成可能。何石宝所在的公司是“土地鲁望农业”,流转土地6万亩,75%实现了适度规模经营。

法月萍是南京大学博士,她辞掉年薪200万元的工作,跑到禹城农村养蚯蚓。牛粪养蚯蚓,蚯蚓粪是高端有机肥,蚯蚓提取的活性酶多肽液是优良的叶面喷施肥。这个当初被嘲讽为“疯婆子”的博士,在属于自己的田野里驰骋,坚定地说“选择对了”。

2015年后,德州农村产权制度改革,土地确权、流转,开始规模化现代化生产。”德州市农业和农村局副局长张连臣简要分析道,公路、水利、基本装备、通讯、物联网等条件的成熟,让乡村振兴融合发展具备了基本条件和坚实基础。

除了吸引高层次人才从事农业生产,德州市还加大对本地农

无高山大川,少名胜古迹,身处鲁西北平原区的德州,是一个农业大市,全国首个整建制粮食生产“吨粮级市”。2018年,习近平总书记嘱托山东打造乡村振兴齐鲁样板,山东省要求德州市“在打造乡村振兴齐鲁样板中率先突破”。

乡村振兴的春风拂面。德州市委、市政府把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,制定出台乡村振兴五年规划、五个专项方案和三年行动方案,创造了许多在全省有位次、全国有影响的亮点与典型。在德州大地上,万千拓荒牛、孺子牛、老黄牛奋力躬耕于垄上,擘画出一幅“乡村振兴”的蓝图。



硕士农场主何石宝夫妇在查看麦苗长势。

民的培训力度。2020年完成经营管理培训2767人、培训农民34470人,培训农村妇女1574人。开展“乡村振兴农业大讲堂”,科技帮扶农民9100余人次。

同时,德州市推出多项优惠政策,让已经离开土地的能人返乡创业。仅2020年,回引在外优秀人才695人,发放返乡创业担保贷款2.8亿元,惠及农户1862户。

“其实在现在种地是一个特别高大上的职业。”在鲁望农业工作的硕士研究生卜璐璐说。

选派900余名第一书记 乡村振兴深入融合发展

前些年,受枣产业低谷影响,红枣利润不高,枣乡乐陵的老百姓不愿再“侍候”枣树,一度出现砍百年枣树种粮食的现象。

2019年,乐陵市朱集镇政府成立红枣合作联合社,推出“合作社+”模式,一举扭转管理、销售、品牌等制约发展的问题。

王双志村是受益村之一。镇上通过社会化合作,在该村建起30个智慧大棚,让枣树“住进”大棚,实现了标准化、智慧化、无公害管理,延长小枣生产周期,提升小枣品质。

据了解,德州市累计有8331个村成立了新的集体经济组织并完成登记赋码。全市由村党组织领办合作社4628个,涉及村庄4708个,入社农民17.54万户,入社耕地102.24万亩。村级集体经济不断壮大,全市3万元以下村已全部清零。

为推进乡村振兴,德州市县选派900余名第一书记、选派33个乡村振兴服务队、选派581名工作队队员“加强农村基层党组织建设”,成效明显。

德州市乡村振兴工作专班梳理总结出13种融合发展模式,而“依托某种确定性优势进行融合”是最重要的一项大项。

在夏津县,有百年以上古桑树2万多棵,被联合国粮农组织授予“全球重要农业文化遗产”。对此,夏津县进一步拉伸桑产业链条,桑产品加工、品牌建设、旅游等全面开花,农民的收益节节攀升。

千年大运河,万家古贝春。以酒为载体,古贝春集团在周边农田设立5万亩原粮基地,拉动农民增收,成为用非遗助推乡村振兴、精准扶贫的典范。

德州扒鸡,名满天下。近年来,山东德州扒鸡股份有限公司发挥产业引领作用,打造绿色全产业链,从粮食种植、饲料加工到养殖,紧扣乡村振兴主题,很多农民变成农业工人,实现持续致富。



德州扒鸡生产车间。

而对于没有“明显优势资源”的地方,德州市探索出“聚合式”发展路经,如“三个集中”要素融合,“三园共建”融合发展,“贸工农”一体化发展等。

乡村振兴融合发展路不尽同,关键是找到适合自身的那一条。“乡村振兴,推动融合发展的出发点是唯一的,那就是以人民为中心。”张连臣说。

2020年,德州市建设高标准农田53万亩,全年粮食总产756.65万吨,年底生猪存栏320万头;培育发展市级以上龙头企业226家;发展农民合作社1.78万家、家庭农场4718家;承包土地流转面积388.3万亩,占47.6%;新型经营主体通过托管、半托管服务等方式辐射带动小农户35万余户步入农业规模经营轨道……

禹城市、齐河县入选“2020中国乡村振兴百佳示范县市”;平原“一星四化”乡村治理模式入选全国乡村治理典型案例;禹城市入选全国农村宅基地制度改革试点县……这都是德州市上下一心取得的成绩。

近日,宁津、乐陵、庆云签署协议,三个县市联动发展,在乡村振兴等八个方面开展深度合作,将融合发展推向新的高点。

农村家园各美其美 踏歌垄上向美而行

河畅、水清、岸绿、景美的铁营镇,是乐陵市南部产业新城。

铁营的产业是化工产业园,产业结构是医药、精细化工、化工新材料,是全国智慧化工园区30强。镇园一体化发展,规划打造2.3平方公里的绿色循环特色小镇,可容纳人口3万人,计划安置群众2万人、企业职工1万人。

曾是最穷乡镇的铁营,2020年税收已超亿元,未来更是不可

估量。

同在乐陵,中国调料第一城——杨安镇以“买全国、卖全球”的壮举,将调味品产业做到了极致。目前全镇调料加工企业达192家,散户更是不计其数。产业融合工程和生态宜居工程的布局,打造出乡村振兴的杨安样板。

宁津蟋蟀,美誉华夏;宁津杂技,闻名遐迩。占地1000亩的宁津德百杂技蟋蟀谷,融合了宁津两大品牌,秉承历史,弘扬传统,成为文化地标,拉动旅游产业发展和农民增收。

齐河县濒临黄河,是济南“后花园”,生态引领产城融合,旅游拉动乡村振兴。黄河生态城总面积达63平方公里,是省级旅游度假区。齐河博物馆群、泉城欧乐堡旅游度假区、中国驿·泉城中华饮食文化小镇等一个个明珠点缀于黄河岸边。

“一个坑、两块砖、三面墙,夏天蚊蝇飞,冬天冻屁股。”谈起过去的厕所,农民都印象深刻,如今和城市一样的水冲厕普及庄户人家。

“十三五”以来,德州市累计改造农村旱厕58.8万所,建成并投入使用农村公厕454座。4413个行政村完成生活污水治理验收,建设乡镇生活垃圾转运站110座,设置垃圾桶22万个,15个镇(村)逐步开展垃圾分类试点工作。

2020年,德州市县级新时代文明实践中心、乡镇(街道)文明实践所实现全覆盖,建成村级文明实践站7031个,覆盖率达91%。组建各级文明实践志愿服务队8682个,设立志愿服务项目1350个,全年累计开展志愿服务活动16万余次。

在德州,乡村振兴的融合发展,让大量资金、技术、人才转向农村,让农村享受到更多发展的红利,取得了看得见摸得着的效果。

心之所向,情之所至,踏歌垄上,向美而行! 据《德州晚报》

上海嘉禾2021年春季 艺术品拍卖会公开征集·济南站

上海嘉禾十载耕耘,初心不改,蓄势启航。感恩十年来一路相随、倾力相助的朋友,我们将再接再厉,荟萃一流珍品以飨方家。

上海嘉禾始终坚守自己的发展理念,坚持自己的经营特色,以传承和弘扬优秀传统艺术和海派文化为己任。十年来,公司创设的陆俨少、谢稚柳与陈佩秋、程十发、吴昌硕、刘海粟、朱屺瞻、唐云、宋文治、陈大羽等书画大师的精品拍卖专场或专题,成交率和成交额均取得了优异的成绩,受到业界的广泛关注和赞誉。

公司在“公开、公平、公正”的原则下,以“诚信为本”为宗旨,努力为广大艺术品收藏爱好者建立一个“高层次、高质量、高效率”的文物艺术品交流平台。届时,欢迎新老藏家前来交流,佳品共赏。

征集范围:中国书画、名人书画

征集时间:2021年4月10日-11日(周六、周日)(10:00-17:00)

征集地点:山东大厦一楼“正和茶语”茶生活馆
(济南市历下区马鞍山路2-1号)

详询:15900993153(朱女士)

北京站:4月3-4日/北京亚洲大酒店

天津站:4月7-8日/天津利顺德饭店

上海站:4月17-18日/上海延安饭店南苑

本公司常年征集拍品

电话:021-32558111 邮箱:jhpmgs@126.com 网址:www.jhpmzx.com

公司地址:上海市静安区延安中路1111号延安饭店南苑

